## 一座开满鲜花的院子

● 扈学秋

四月下旬的一个午后,阳光柔和,微风和煦,我应朋友之邀赴一场与鲜花的约会。此行的目的地,是一座被繁花簇拥的小院子。

在城市的喧嚣中,能有这样一方净土, 实属难得。在主人精心呵护下,小院子内各 种鲜花竞相绽放,花香四溢。我仿佛置身于 一个梦幻的花园之中,每走一步都有花香。

人间四月芳菲尽,山寺桃花始盛开。长恨春归无觅处,不知转入此中来。我没有去过山寺,也没有看过山上的桃花,但是看到这些花,我总感觉春天跑进这个小院子里了。

闻着花香,看着满眼的繁花,《开满鲜花的院子和你》这首歌的歌词在我心头回荡,它如此贴切地描绘了我眼前的景象和我心中的感受。我迫不及待地将歌词分享给朋友,希望他们也能感受到这份美好。歌词中的每一句,都仿佛是对这个院子的生动写照,也是对美好生活的无限向往。

"我愿用半生的努力去换取,一座开满鲜花的院子和一个你……"这句歌词道出了 我心中最深的渴望。我憧憬着有一天,我和妻子也能在这样的一个院子里共度余生。

花香,是自然的馈赠,它让人沉醉,让人愉悦。除非是花粉过敏,否则没有人能够抗拒花香的诱惑。爱美之心人皆有之,那些色彩鲜艳、五彩缤纷的花朵,总能轻易地打动人心。

感谢朋友的邀请,感谢小院的主人,让

我和妻子有幸踏入这繁花似锦的院子。更令我惊喜的是,这里不仅有花,还有书。我一直以为自己的书已经够多了,但没想到院子主人的书比我的还要多。我们品着茶,赏着花,享受着人间难得的宁静与美好。

木香花的花枝纤细而柔韧,宛如女子的长发,随风起舞。花朵小巧玲珑,宛如繁星点点,点缀在绿叶之间,白得纯净,香得醉人。每一朵花儿都似乎蕴藏着无尽的诗意,让人在观赏之余,不禁陷入深深的遐想。

阳光透过树叶的缝隙,洒在木香花上,映出一片金色的光斑。那些花儿在阳光的照耀下,显得更加娇艳动人,仿佛是大自然精心雕琢的杰作。花香随着微风飘荡,弥漫在整个院子里,让人心旷神怡。

我站在木香花架下,静静地欣赏着这美景。木香花的香气似乎能够穿透心灵,让我忘却尘世的烦恼,沉醉在这片刻的宁静与美好中。我闭上眼睛,深深地呼吸着清新的空气,感受着木香花带来的宁静与喜悦。

木香花,它虽不像牡丹那样艳丽夺目, 也不像玫瑰那样热烈奔放,但它却有着自己 独特的韵味和魅力。它静静地开放在角落 里,不求人知,却自有一种淡雅而高贵的气 质。它用自己的芬芳和美丽,点缀着这个世 界,给人们带来无尽的惊喜和感动。

在这个喧嚣的世界里,能有一处静谧的角落,与花为伴,与书为友,实乃人生一大幸事。满院的繁花与书香交织,构成了一幅美丽的画卷,让人流连忘返。



● 徐龙宽

我的故乡与黄河相邻。

一场春雨过后,催发了家乡的柳树,黑色的树干上崩生出嫩绿的细芽。不久会选柳笛就能吹响了。在家乡时,我总会选取一根鲜嫩的柳枝,切头去尾,裁下半尺左的柳棍儿,两头轻轻拧动,树皮和树干就右的离开来,把分离下来的树皮一头捏扁,功态开来,把分离下来的树皮一头捏扁,功态,再指掉最外皮,一个柳笛便制作成穿透整的作嘴上吹奏,声音沉闷悠长,富有穿透整的东曲,每年春天,村子里到处是吹柳笛的孩子们。

東河河堤上植被丰富,其中有一种猪毛菜是这里独有的野菜。猪毛菜幼时植株不大,呈团状,叶片根根直立,好似刺猬的刺,但枝叶并不坚硬,家乡人称其为猪毛菜,十份形象生动。我喜欢去河堤上挖猪毛的环境,有黄色、粉色的花,有红色、紫色的花,花有斑斑点点、奇奇怪怪的花。树木青葱,花有斑斑点点、奇奇怪怪的花。树木青葱,花草茂盛,蜿蜒绵长的河堤宛如一条生机勃的龙,陪伴着村庄,也陪伴着我日复一日地成长。

我将猪毛菜采摘回来,清洗几遍,用开水焯一下,再放进凉水中过凉后,撒上蒜碎、精盐、麻油,其味道让人久久难以忘怀。

六月里,麦田间,弯弯曲曲的小溪,轻轻缓缓地流进田里。我和大哥扛着铁锨,一趟又一趟地沿着水渠巡逻。被冬蛇钻透的水渠,不时会渗漏出一些水。水流小时尚置之不理,若水流渐大,冲刷出许多泥土,我就抓紧用铁锨挖些土,寻找漏洞的源头进行镇补。闲暇之余,我便坐在水渠边,把脚放进清凉的溪水里,薅一把灌满浆的麦穗,用手搓搓,绿色的麦粒散发出清香,亦是一道可

口的美味。

金秋送爽,秋天的旷野里又传来丰收的清香。黄色的是野瓜,隐藏在野草深处,静静地开花、结果、成熟。它的大半生都是孤芳自赏、无人问津的,若非那种成熟的气息,直至复归泥土都不会有人知晓,有株野瓜也曾倔强地萌发,努力地生长,骄傲地开花,淡定地成熟。

我喜爱故乡的雪。因是平原,又兼地表植被低矮,故而故乡的雪,是一望无际的白色。下雪的清晨最为热闹,每一户人家都早早起来扫雪,扫净房顶,扫净院子,扫净大街,若是有起床晚的人家,大门口早已被热心的邻居打扫得干净整洁。下雪了,春节也就近了

我的故乡,新年是欢乐的,新年是喜庆 的,新年是团聚的……

我时常静静回味,何为家乡,何为故乡?家乡是生长的地方,多年以后你你回去,依然有你的院落,你可以在那里生火做饭,可以养鸡喂狗,可以修补篱笆,可以自由自在地长时间生活,家乡留有你的根。而故乡,却只剩下你的影子和无尽的相思。

如今,故乡的人们搬进了新社区,原来的村庄已化为一片绿油油的良田。站在大 堤上,四处眺望,我的村庄,已然成为一处自 然风景。

即便如此,我的故乡,依然是我心中一幅无需雕琢的原始画卷。那些视而不见的炊烟,那些随手可摘的野花,那些未曾留意的溪流,那些恣意生长的树木,那些随风飘摇的乡音,还有村后奔流不息的黄河,都令我回味良久。



父母都是农村人,共同生活 几十年,从未听他们说过"我爱 你"。

父亲憨厚耿直,种庄稼是把好手,就是有点木讷。母亲勤劳持家,温和贤惠,是乡亲们眼里的好媳妇儿。从小到大,我从未见过他们牵过手,一度以为他们没有爱情,殊不知他们也有温暖的情话。

母亲肠胃不好,饮食上稍不注意就会拉肚子。每顿饭都吃不了几口,身体日渐消瘦。父亲带她去了好多医院,始终不见好

点,原来在他心里,母亲一直是耐看的。大概有情有义的夫妻,彼此之间都会相看两不厌吧。

农闲的时候,母亲打算回姥姥家看看。因为两地相隔较远,就多住了几天,这可把父亲急坏了,天天给母话,这可把父亲急坏了,天天给母话。电话里也不多说,父亲本身就寡言少语,多半足间岳父岳母身体怎么样,问母亲水土服不服等等,绝得提让母亲早点回家的事。他们打电话,我在旁边母亲说错处,慢慢地听出了一些端倪。有天父亲对母亲说错,需里的猫也不爱吃我做的饭菜,都饿瘦了,天天就一些饭,听到这里差点把饭喷出来。猫本来就爱睡觉,我在旁边吃饭,听到这里差点把饭喷出来。猫本来就爱睡觉,摆着说完,我也没看见家里有老鼠。这是明摆猫晚里老鼠成灾了,我也没看见家里有老鼠。这是明摆猫的里老鼠成灾了,我也没看见家里有老鼠。这是明摆猫的里老鼠成灾了,我也没看见家里有老鼠。这是明摆猫的时代,你说好不好笑?母亲也回答得笑人,说在外面别笑不过心,就是不放心家里的猫。听完他们的话,我当场笑翻了,但笑着笑着就有点想哭的感觉。

有次我在家里收拾东西,从箱子里翻出一条细碎花布裙子,一看就是上个世纪八九十年代的流行款,现在看起来土得掉渣。我说这件衣服多难看呀,留着还占地方,干脆扔了吧。就是这样的小声嘀咕还是被父亲听见了,他立刻反驳道,当年你妈进咱家门的时候,穿的就是这件衣服!母亲接过裙子,一遍遍摸着,"这上面的碎花真好看"。"是的,跟你一样好看。"父亲随口说着,母亲立刻笑成了一朵花。木讷的父亲,说了句世上最动人的情话。

父母的情话,尽管带点"土味",听了却让人感动无比,让人觉得生活早已被爱填满。